

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

1987

Пятница, 4 декабря
№ 233 (8323)

Цена 3 коп.

● В бюро ГК КПСС

ОСЕННЯЯ СТРАДА:

проблемы и итоги

Бюро Ангарского горкома КПСС и исполком городского Совета народных депутатов рассмотрели вопрос об итогах уборки и закладки урожая и организации работ в межхозяйственном производственном объединении «Тепличный комбинат».

Отмечено, что руководителями, парткомом и общественными организациями межхозяйственного объединения «Тепличный комбинат» проведена определенная работа по увеличению производства сельскохозяйственной продукции и организованной уборки и закладке овощей и картофеля урожая 1987 года.

План производства продукции растениеводства выполнен, в том числе по овощам — на 118,5, картофелю — на 100,5 процента.

Реализация сельхозпродуктов составит 11,2 млн. рублей, что на 10 процентов больше, чем в 1986 году. По сравнению с прошлым годом увеличилась урожайность зерновых культур, производство овощей. Выросли поставки в торговую сеть ранних овощей и картофеля.

Разработаны и внедряются мероприятия научно-технического прогресса, направленные на повышение продуктивности животноводства и повышение урожайности культур. При планируемом задании 790 га посеяно было по интенсивной индустриальной технологии с применением астраханского метода 1490 га. Чистые пары увеличились на 106 га и составили 566 га.

В птицеводстве продолжается перевод с напольного содержания птицы на клеточное, в животноводстве выращиваются высокопродуктивные породы крупного рогатого скота.

С июля 1987 года внедрена новая система хозяйственного механизма и нормативный метод планирования, в ряде подразделений объединения широко применяется коллективный подряд с чековой системой учета и контроля затрат.

Бюро Юго-Западного РК КПСС в 1987 году приняло постановление о разработке и реализации плана экономического и социального развития объединения на 12-ю пятилетку.

В августе на выездном заседании Юго-Западного райисполкома была рассмотрена готовность объединения «Тепличный комбинат» к уборке урожая. Райисполком осуществлял контроль за

ходом уборочных работ, работал районный штаб по оказанию шефской помощи на селе.

В МЕСТЕ С ТЕМ в подготовке и проведении уборки урожая 1987 года остались существенные недостатки, характерные и для предыдущих годов. Медленными темпами проводится вывозка органических удобрений на пары. Существующая технология не обеспечивает их равномерного внесения в почву. Несвоевременно проводится обработка посевов.

В 1987 году в неудовлетворительном состоянии находилось 180 га картофеля на Савватеевском предприятии, посеви моркови на головном предприятии, большие площади капусты и других сельскохозяйственных культур. Из-за неудовлетворительной работы с гербицидами полностью погибло более 21 га овощей. Темпы заготовки кормов были ниже, чем в прошедшем году.

Не выдерживались графики ремонта сельхозтехники, хранилищ и других объектов. Так, к началу уборочных работ не были готовы 6 картофелеуборочных комбайнов, 9 тысяч контейнеров под сельхозпродукцию.

Существующая структура управления объединения не обеспечивает эффективной работы всех производственных звеньев, особенно в период уборки урожая. Не отлажена система взаимодействия между предприятиями города и объединением по использованию сельхозтехники и выполнению работ.

Коэффициент использования собственного машинно-тракторного парка составляет 0,4 при планируемом 0,65. Стоимость основных фондов за счет строительства и ввода новых объектов и приобретения сельхозтехники ежегодно растет, увеличиваются посевные площади, а валовый сбор, фондоотдача уменьшаются. Средства, вкладываемые на развитие объединения, направляются в основном на строительство объектов непроизводственного назначения.

Медленно решаются вопросы механизации ручного труда на животноводческих фермах, их

благоустройства. В неудовлетворительном состоянии скотные дворы по содержанию молодняка, механизация на них отсутствует полностью.

Требуется ремонта существующие силосные ямы, затянута реконструкция Дома животноводов в Савватеевке. Требуется внимания состояние летних выпасов. Шефствующие предприятия Юго-Западного района этими проблемами занимаются слабо.

Темпы роста производства сельскохозяйственной продукции в объединении, предусмотренные программой развития на 12 пятилетку, недостаточны и не обеспечивают потребности города.

МЕДЛЕННЫМИ ТЕМПАМИ ведется благоустройство поселков, входящих в объединение, на низком уровне медицинское и культурное обслуживание работников подсобного сельского хозяйства. **Строительство объектов сельского хозяйства Ангарским управлением строительства и заказчиком ВЕДЕТСЯ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО.**

Вводимые объекты заказчик своевременно не укомплектовывает проектным оборудованием. Руководство урса и ТПК не добиваются монтажа проектного оборудования.

Ряд предприятий и организаций города **НЕДОБРОСОВЕСТНО** относятся к оказанию шефской помощи ТПК. Затянули с уборкой урожая объединение «Китойлес», СПГУ-12, завод БВК, цементно-горный комбинат. Имелись замечания к работе по уборке урожая к трамвайному управлению, горбыткомбинату.

РАЙОННЫЕ КОМИТЕТЫ партии ныне ослабили работу по мобилизации трудовых коллективов на выполнение шефской работы и установленных заданий по уборке урожая в объединении «Тепличный комбинат». Городской штаб по оказанию шефской помощи селу не разработал плане организации работ в период уборки, не определил ответственных за выполнение важнейших заданий по уборке и закладке овощей и картофеля в объединении и на продовольственных базах.

Плановыми комиссиями горисполкома и райисполкомов не учитываются предложения трудовых коллективов при доведении заданий на сельхозработы в объединении, направленные на

улучшение организации работ.

Городской и районные комитеты народного контроля в 1987 году слабо занимались вопросами рационального использования сельхозтехники, привлеченного автотранспорта и организации всех видов работ на уборке и закладке овощей и картофеля в объединении «Тепличный комбинат» и на продовольственных базах орсов и урса.

ОТМЕЧАЯ НЕКОТОРЫЕ положительные направления в экономике, внедрения передового опыта в обеспечении города свежими овощами, наметившиеся в объединении в 1987 году, бюро ГК КПСС признало в целом работу руководства, парткома и общественных организаций по подготовке и проведению уборки 1987 года **НЕДОСТАТОЧНОЙ** и не отвечающей в полной мере требованиям дня.

УКАЗАНО руководству объединения (Антонову В. Г., Новиченку И. Д., Шалаевой А. В.) на медлительность в решении этих вопросов.

ПРЕДЛОЖЕНО администрации объединения до 1 января 1988 года разработать и представить в ГК КПСС план мероприятий по решению отмеченных недостатков.

ОБРАЩЕНО внимание на решение важнейших перспективных проблем объединения: повышение эффективности производства, внедрение интенсивных технологий, организация круглогодичного снабжения города овощами, решение социальных вопросов, внедрение коллективного подряда, механизация ручного труда, улучшение условий работы и быта трудящихся, организация слаженной работы с подшефными организациями в течение года.

Партийному комитету, профкому объединения необходимо взять под постоянный контроль перевод производственных подразделений на подрядные формы организации труда. Поощрять семейный и индивидуальный подряд особенно на выращивании трудоемких культур и в животноводстве.

Бюро ГК КПСС обязало руководителей Ангарского управления строительства, управления рабочего снабжения принять меры по выполнению строительной программы 1987 года.

ДЕЛИ. Индия призвала действующих в Шри-Ланке темильских экстремистов немедленно прекратить сопротивление и гарантировала тем, кто сложит оружие, безопасность и возможность вернуться к мирной жизни. В официальном пресс-релизе, переданном по индийскому радио, говорится, что все добровольно сдавшиеся будут обеспечены бесплатным питанием, кровом и месячным денежным пособием.

ТОКИО. Столкновения студентов с полицией произошли в четырех университетах Южной Кореи. Эти столкновения были инспирированы «блестителями порядка», которые ворвались на территорию студенческих городков, когда там проходили митинги учащейся молодежи. Их участники требовали снятия кандидатуры Ро Дэу на всеобщих президентских выборах, прекращения вмешательства военных в политические дела, обеспечения гражданам широких прав и свобод. По сообщению из Сеула, в результате столкновения восемь человек получили ранения, группа студентов арестована.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ
ЛЕНТЫ ТАСС

ВЕНА. Массовая демонстрация молодежи Австрии состоялась в Вене. Студенты и учащиеся различных учебных заведений страны пришли от Венского университета через центр города к правительственным зданиям, где провели митинг протеста. Они потребовали отмены планов правительства сократить ассигнования на социальные нужды, в том числе на образование.

ЛА-ПАС. По призыву bolivийского рабочего центра — крупнейшего профсоюзного объединения страны — здесь состоялась многотысячная манифестация. Ее участники осудили социально-экономическую политику правительства, ущемляющую коренные интересы народа, высказались против попыток реакционных кругов подавить выступления трудящихся в защиту своих прав.

БУЭНОС-АЙРЕС. Более 60 человек оказались заживо погребенными под огромным слоем снега, льда и камней в одной из Андских долин, находящейся в 16 километрах к югу от чилийской столицы. Гигантская снежная лавина буквально смела в районе реки Колорадо строящуюся там электростанцию, уничтожила городок строителей, а также туристический кемпинг.

СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Состоявшаяся 2 декабря очередная сессия городского Совета рассмотрела вопрос о плане экономического и социального развития города за 1987 г. и плана на 1988 г.

С докладом по этому вопросу выступил зам. председателя плановой комиссии Ю. В. Драгунов.

С докладом о бюджете города на предстоящий год и об исполнении бюджета за 1986 г. выступил зав. горфинотделом

М. И. Зинкевич. С докладом планово-бюджетной комиссии сделал ее председатель Л. П. Истомина.

В прениях по обсуждавшимся вопросам приняли участие депутаты Ф. С. Середюк — зам. генерального директора производственного объединения «Ангарскиефтеоргсинтез», А. О. Виллюк — оператор производственного управления водоканала, заочного хозяйства, Л. М. Усенин — электромонтажник

АЭМЗ, В. Г. Антонов — генеральный директор объединения «Тепличный комбинат», В. С. Нефедьева — депутат Верховного Совета РСФСР, Т. И. Шефелова — наборщица городской типографии, А. П. Бутачков — второй секретарь ГК КПСС, В. П. Норсаква — машинист молочного комбината, М. Р. Версунова — первый секретарь Юго-Западного РК КПСС, А. А. Буб — председатель горисполкома. Сессия одобряла деятельность

исполкома по выполнению плана экономического и социального развития города в 1987 году и утвердила план на 1988 год. Утвержден также бюджет города.

По докладу мандатной комиссии сессия признала полномочия вновь избранных депутатов и рассмотрела организационные вопросы.

Секретарем исполнительного комитета избрана Галина Иванова Естратова, работавшая ранее зав. сектором учета горкома КПСС. От обязанностей секретаря освобожден А. Г. Никифоров в связи с избранием его заместителем

председателя горисполкома и председателем городской плановой комиссии.

В связи с переходом на другую работу Д. М. Васильковская освобождена от обязанностей заведующей горторгделом. В этой должности утверждена Тамара Григорьевна Мятлижук, бывший секретарь парткома отдела рабочего снабжения объединения «Ангарскиефтеоргсинтез».

Сессия рассмотрела также ряд других вопросов и утвердила повестку дня предстоящей 5-й сессии Совета.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

ПЛАН ПЛЮС ИНИЦИАТИВА

На столе председателя плановой комиссии Центрального райсовета Л. С. Парфеновой рабочий беспорядок: бумаги, таблицы, диаграммы... Вполне объяснимый сейчас: идет подготовка к очередной сессии, на которой будет утверждаться план социально-экономического развития района. Сводятся все показатели, анализируется обстановка на местах, разрабатываются рекомендации — самое горячее для плановиков время.

— Лариса Степановна, нередко мной «Знаменка» за прошлый год со статьей «Горизонты районов». Вы а ней рассказываете о том, что запланировано на этот, уже заканчивающийся 1987 год. Уместней всего начать с того, что не сделано. Например, планировалось закончить строительство клуба в поселке Митой. Вот, как говорится, и ныне там, хотя объект кочует из плана в план уже несколько лет.

— Да, надо признать, что, несмотря на все наши усилия... На клубе действовали депутатский районный и городской посты, вопросы стро-

ительства рассматривались на исполкоме, но мы оказались слабее двух могущественных ведомств — «Китойлеса» и стройки. Вины были одинаковы и то, и другое. Строители летом все рассказывали, за дело никак взяться не могли, а осенью вдруг оказалось что отопление своевременно не подведено — протянул с оборудованием заказчик.

Как же все-таки так получается, что планируете, не всегда точно зная, будет выполнено или не будет?

— Мы в районе не прорабатываем вопросы строительства. Это делают городские организации. Мы берем под контроль объекты потому, что они находятся на территории Центрального района. А

город тоже планирует строительство клуба. И план развития области включает те показатели, что будут в нашем плане.

Во многом мы действуем параллельно, силы наши растут. Все это — следствия несовершенства планирования, управления экономикой. Не случайно сейчас принято постановление партии и правительства о ее перестройке. Пока же районные, городские звенья — самые слабые в управленческой цепочке.

Мы сейчас подготовили на область свои предложения по перестройке управления местной экономикой. В городе будет организовываться главное экономическое управление. Но пока формирование планов идет по старому. Предприятия, учреждения, находящиеся на территории нашего района, подают свои показатели, на их основе мы «сбиваем» их в общий районный план.

— В чем же тогда роль плановой комиссии?

— Не следует думать, что только в «сбивании» итогов. Мы критически подходим к

цифрам, подаваемым в предприятия. Если есть необоснованные снижения показателей — предлагаем пересмотреть. Пока не вступил в силу Закон о предприятии и «справит бала» вышестоящая организация, предприятия защищают свои планы и подключают нас, если требуется помощь.

— Итак, кто ждет ангарчан в будущем 1988 году? На какие нужды прежде всего отклоняется местный Совет?

— Прежде всего — строительство жилья. И хоть район наш старый, в основном застройка, изыскиваем площади в жилых микрорайонах. Мы постарались настроить коллективы предприятий на хозяйственность. В этом году неплохо строил трест Ангарскнефтехимремстрой. АУС в следующем году построит для своих работников дом (сверху запланированного). К ним присоединятся предприятия железнодорожного транспорта «Союзавтоматстрой», Оргстройпроект, ТЭЦ-1. В 1988 году будет введен профилакторий для работников стройки, начнется строительство в 7-м микрорайоне Дома политпросвещения.

Значительно увеличится рост платных услуг — не 18,8 процента, в том числе и оказываемых на предприятии.

Услуги, которые упорно не выполняются, — привлечение ведомственных автобусов! Плохо мы спрашиваем с руководителей. Пока ведомства оказались сильнее наших решений.

Снижается, судя по представленным данным, объем перевозок пассажиров трамваями. Управление знает на автобусников — то, мол, свои показатели увеличили. Но это не веский аргумент, поэтому будем еще разбираться.

— Как будет учитываться в планах социально-экономического развития районов деятельность кооперативов?

— Пока, к сожалению, никак. Доход у них очень маленький, в этом году составил тысячу рублей. Мы дали разрешение на создание 17 кооперативов. Действуют только три. Остальные решают организационные вопросы.

— В заключение хотелось бы обратиться к жителям Центрального района: присылайте свои предложения, замечания — сейчас, как никогда, нужна инициатива «снизу», без нее все наши планы — ничто.

А. КОКОУРОВА.



И труд, и спорт

Елена Юрьевна Смолина работает старшим инженером химической лаборатории ТЭЦ-9.

Товарищи по работе несколько раз избирали ее членом профсоюзного цехового комитета.

Елена Юрьевна немало времени посвящает спорту. Она чемпионка по многоборью ГТО в системе «Иркутскэнерго». Занятия спортом способствуют успешному труду.

На снимке: Е. Ю. Смолина.

Фот. И. АВОСОВА.

● Рейд газеты и народного контроля

ДЕФИЦИТ ВНИМАНИЯ

Завершается год. Напряженность на строительных объектах достигает максимума. Но, к сожалению, не на всех. Маршрут нашего рейда составили три стройплощадки. Первая — СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО ЦЕХА НА ПТИЦЕФАБРИКЕ.

Встретили нас вырытый котлован, несколько привезенных и сгруженных поодаль фундаментных блоков, да человек пять из бригады Э. А. Павлова генподрядного СМУ-9, которые колотили опалубку.

— Освоено за год, — рассказал Александр Владимирович Семенов, старший прораб птицефабрики, — около 150 тысяч рублей. Из них 140 тысяч ушли на прокладку подземных коммуникаций, которую вели работники СМУ-4, за две с половиной тысячи СМУ-7 выкопало котлован, остальное приходится на счет генподрядчика.

Произошли здесь и другие досадные накладки. Уже когда был котлован готов, строители, наконец, разобрались, что грунт плохой, требуется замена ленточного фундамента, который был запроектирован вначале, свайным. Но главное, конечно, нет достаточного внимания к этой стройке.

Совершенно ясно, что план года здесь выполнен уже не будет. И это несмотря на то, что есть финансы, есть вся проектно-сметная документация. Полгода решался в СМУ-9 вопрос, какой участок будет строить цех. Дальше, как говорится, ехать некуда.

А. В. Семенов назвал нам еще пару убедительных цифр: за два года здесь освоено 250 тысяч из почти 4 миллионов общей стоимости намеченного строительства. Не трудно подсчитать, что сегодняшними темпами объекты расширения птицефабрики могут «возводиться» еще... 30 лет!

Долго «запрягали» и на ВТОРОЙ ОЧЕРЕДИ ВОДООЧИСТНЫХ СООРУЖЕНИЙ ГОРОДА. Решение о их строительстве было принято еще

в 70-х годах. И вот, наконец, в прошлом году приступили к сооружению резервуара. Планируется, кроме того, проложить сети, бетонировать камеры, установить новую арматуру, заменить насосы, построить фильтрационную станцию. Работы ведет генподрядное СМУ-3 и субподрядные МСУ-42, СМУ-7, СМУ-4, УСМ, МСУ-76.

— Впечатление пока от работы строителей неважное, — сказал в беседе с нами Валерий Григорьевич Тарасов, заместитель начальника цеха водоснабжения производственного управления водопроводно-канализационного хозяйства. — Неплохо, правда, трудятся представители СМУ-7 и СМУ-3. Они постоянно здесь, никуда их не перемещают. Управление строительной механизации с затянками, но ведет бурение скважин для глубинного водопонижения. Рядом начали свои дела по прокладке кабелей монтажные МСУ-76, но потом замедлились.

— А что даст городу строительству этого объекта?

— Во-первых, дополнительный резерв воды, которого сейчас практически нет. Во-вторых, повысится надежность в работе оборудования.

Так что объект, как видим, важный, касающийся любого ангарчанина непосредственно. Тем не менее проблем в ходе строительства предостаточно. График нарушают по существу все организации. Значит, и этому объекту не хватает внимания.

С третьим объектом нашего маршрута — СТРОИТЕЛЬСТВОМ ЦЕХА ИСКУССТВЕННОГО ПЕСКА — нас знакомит прораб СМУ-3 Владимир Владимирович Костин. Он говорил:

— СМУ-4 сети еще ведут... СМУ-7 слабозаво... Продержал мостовой кран... 2 трансформаторные и 2 насосные надо еще строить... Монтаж оборудования еще и не начали...

На самом объекте мы застали следующую картину. Коробка здания цеха готова. Вместо окон кое-где пленка. Ворота нет. Несколько молодых ребят переносят носилками гравий. Больше никакой активности мы не заметили.

А вот что рассказал нам директор предприятия нерудных материалов Анатолий Михайлович Ремезов:

— Цех даст многое. И главное — позволит более рачительно и бережно относиться к природе. Сегодня мы черпаем гравий, идущий для строительства Ангарска, в потоках и на островах Ангары. При этом, в добытом сырье песка всего 20 процентов. Горы крупного гравия лежат у нас без сбыта. Новый цех и будет мельчить эти «бульги» в высококачественный песок. Итак, сократим добычу сырья, а Ангарске, получим чистой песок, который позволит сократить расход цемента, повысить качество бетонного раствора.

Теперь о ходе строительства, в котором, кстати, и мы принимаем участие как будущие эксплуатационники. Прямо скажу, было затишье. Теперь взялись вроде бы активно. Смонтировали 100-тонный козловой кран, начинаем монтировать оборудование. Ясно, что опробовать его до весны мы уже не сможем — нужно тепло.

Как мы увидели, на всех трех объектах явный дефицит внимания со стороны строителей. И птицефабрика, и водочистные сооружения города, и цех искусственного песка — объекты важнейшие, затрагивающие интересы любого человека. Стало быть и относиться к этим стройкам нужно по-человечески.

Члены рейдовой бригады: А. КРИВОЗУВОВ, инструктор ГК КПСС, П. МЕЛЬЯНЦЕВ, инспектор ГК НК, О. ЗАРУБИН, корр. «Знамени коммунизма».

В вестибюле «Современника» в тот вечер работало две выставки. На одной — чучела птиц, картин, чеканки, вышивки в рамках — поделки, над которыми трудилась вся семья не один вечер. На другой — металлические прутья, самострелы, специально приспособленная для токсикомании «на двоих» банка — атрибуты вечерних драк подростков и времяпрепровождения компаний в подвале: каждый развлекается, как может, чем может, чему его научили. Так, прямо с порога, начался разговор о проблемах воспитания подростков на конференции родителей Юго-Западного района.

Такая конференция в городе проводилась впервые. Раньше вопросами подростковой педагогики занимались преимущественно учителя

и работники внешкольных учреждений — и напрасно. Детей не случайно называют зеркалом семьи. В ней, в семье, начинается и большей частью происходит формирование человеческой личности. Знают ли об этом родители? А если знают, то как на это формирование влияют? Как должны влиять?

И хотя, как справедливо было сказано в самом начале работы конференции, в таком деле, как воспитание, трудно давать рецепты, недаром сказано, что «каждая семья несчастлива по своему», все же основные «болевые точки» указать можно. Это и сделала в своем докладе зам. председателя Юго-Западного района Л. Л. Журавлева. С его изложением мы вас знакомим.

вонарушенный [63,6 процента] совершается после 22 часов, то есть когда родители, как правило, находятся дома.

Семья Киселевых вполне благополучная. Супруги жили дружно и никогда не ссорились. Единодушны они были и в методах воспитания своего сына Игоря. Родители придерживались принципа: «Нельзя следить за каждым шагом мальчика». Однажды сын явился в первом часу ночи. Родители отнеслись к этому совершенно спокойно. В другой раз мальчик вообще не пришел ночевать — и опять это их не особенно беспокоило. «Ну, задержался где-нибудь, мало ли ка

го, кроме собственных интересов и интересов.

Прекрасный лозунг «Все лучшее — детям!» трансформировался в формулу: «Мои дети!». Дети превращаются в своеобразную витрину успехов семьи. Не время ли вспомнить, что лозунг этот возник в разлуку, когда нужно было беспризорникам из подвалов вытаскивать, когда нечем было их кормить, не во что одеть. А сейчас? Необходимое — другое дело. Ведь лучшему предела нет, а привычка брать возникает быстрее, чем понимание того, что все человеку дается в долг, который нужно будет возвращать.

ВСЕМУ НАЧАЛО — ОТЧИЙ ДОМ

В процессе становления личности существуют особо важные узловые моменты. Эти решающие этапы формирования человека обычно называют возрастными кризисами, поскольку они приурочены к определенным возрастным периодам. На возрастные промежутки от 2 до 4, от 7 до 9 и от 13 до 16 лет приходятся наиболее важные кризисы детства, последний из них и называется подростковым. Что во время него происходит? Прежде всего стремительный рывок к повзрослению. Если раньше ребенок просто становился старше, то теперь он повзрослел и духовно, и физически.

при живых родителях... Рожковский Алеша, 1975 года рождения, в 4-летнем возрасте оставлен на воспитание бабушке. Мать разошлась с отцом ребенка и ушла к новому мужу. К лету 1987 года мальчик заканчивал 5 класс. Из характеристики классного руководителя: «Дерзкий, трудный в поведении, часто пропускает уроки, контроля со стороны бабушки и матери нет».

влияния на них не оказывают. Более того, ответчица в мае этого года оставила семью, скрылась в неизвестном направлении, не оказывает материальной помощи, не интересуется детьми». О каком полноценном воспитании в этих случаях может идти речь?

кие дела могут быть у молодого человека, — рассуждали отец и мать. — Мелочная опека над 16-летним подростком только вызовет совершенно естественный протест с его стороны.

А спустя несколько месяцев в их районе группа подростков совершила тяжкое преступление. Среди тех, кто в нем участвовал, был и Игорь Киселев.

Требовать от детей — это значит, прежде всего требовать от себя, потому что дети, увлекаясь не то, что мы им говорим, а то, что мы у них на глазах делаем. Сделали и забыли. А дети помнят. Об эту память, как об утес, разбиваются в пену лучшие наши воспитательные порывы.

Стремление к взрослости, самостоятельности в этом возрасте оборачивается целой серией ошибок и недоразумений. И как нам действовать? Вопрос действительно сложный. Пока мы раздумываем, наши подростки бродяжничают, ночуют в подвалах, пьют брагу, нарушают общественный порядок... При общем падении рождаемости в стране в два раза возросла рождаемость от безбрачных пар аморальных связей девиц в возрасте от 15 до 18 лет. В результате каждый 10-й ребенок рождается без отца (таких детей в стране уже полмиллиона). Сотни тысяч детей брошены. По сравнению с послевоенным периодом в 9 раз увеличились расходы на сиротские интернаты.

Ученик школы № 7 Максименко Евгений совершил кражу. С приходом в дом отца после смерти отца поведение мальчика резко ухудшилось: стал грубить матери, бродяжничал, сбегал из дома, жил в подвалах. Мама не замечала перемен в поведении сына.

В январе 1987 года ученик школы № 39 Пеньков Олег совершил квартирную кражу: вместе с другим подростком взял 5 бутылок водки и 2 бутылки вина. Отца у Олега нет. Мать воспитанием сына не занимается. Своему новому мужу она уделяет внимания больше, чем сыну. В сентябре уехала в отпуск с отчимом, оставив двоих несовершеннолетних подростков без присмотра, дала по 10 рублей каждому и запретила в школе говорить о том, что уехала.

1000 неблагополучных семей в районе, и в основном это мамы пьяные. Сегодня проблемой становится пьяная женщина. Это Курзина, Логинова, Быковская, Петренкова, Гулякова, Смирнова, Чербаева (работницы Юго-Западного района), Климова, Самохвалова (ТЭЦ-10), Стабровская (ТЭЦ-9), Соколова (АЭМЗ), Хорошева, Нелюба (горбылкобинат), Серебряникова, Соколова, Почкутова (здравоохранение).

К одной из проблем воспитания подростков относится безнадзорность. Не следя за жизнью подростка, взрослый лишает себя возможности своевременно помочь ему в трудную минуту, в сложной обстановке. В свою очередь, не ощущая за собой контроля со стороны взрослых, подросток владеет в иллюзию «ложной свободой».

Отцы и матери не должны забывать предупреждения, сделанного А. С. Макаренко: «О каком можно говорить воспитании, если сын или дочь встают и ложатся, когда задумается или когда придется, если по вечерам они «гуляют» неизвестно где и ночуют «у подружки» или «у товарища», адрес которых и семейное положение просто неизвестны...»

Дефекты воспитания не обязательно могут проявиться в преступных, противоправных действиях подростков. Не менее страшны проявления бездуховности, потребительства, эгоизма. И они чаще всего проявляются именно там, где родители, казалось бы, все делают, ничего не жалуют для благополучия своих детей.

Прекрасный работник, идеально воспитанный и выдержанный человек, приходя домой, «срыгается». Накопившиеся за день раздражение и недовольство прорываются придирчивостью по мелочам, резкими, повышенными интонациями, криком. Но... раздастся звонок, зайдут приятели или соседи, и голос приобретает привычную мягкость и теплоту, движения — точность и плавность, все встанет на свои места. Пройдут недели, месяцы, годы, и мы будем удивляться: такой идеальный ребенок, всегда так внимателен, исполнительен, так приветлив и мил, а почему-то его не любят ребята, не принимают в игры, не зовут на дни рождения. За что? А за то самое, что преподали когда-то взрослые, — за сущность, расходящуюся с видимостью. Откуда? От домашних срывов: от улыбок, надетых к приходу гостей, от резкого выговора бабушка, которая в праздники всегда сидит на почетном месте, а вот в обычные дни...

В Политическом докладе ЦК XXVII съезду КПСС Михаил Сергеевич Горбачев много внимания уделил семье. Очень своевременно! Сегодня слишком многие уповая на то, что в воспитании их заменит кто-то другой. Отгораживаются кто процентами и победными отчетами, кто работой, кто водкой, кто телевизором, кто другим каким интеллектуальным увлечением, в котором детям не находится места. И порождаем мы тем самым детское одиночество, сиротство

Из решения суда: «Ответчик состоит в зарегистрированном браке. От совместной жизни имеет троих несовершеннолетних детей: сын 1972 г. рождения, дочери 1976, 1978 гг. рождения, воспитанием которых не занимается. Все дети не обучались и не обучаются в школе, не имеют ни одного класса образования. Ходят грязные, неухоженные, умственно отстающие. Родители положительного

Часто на комиссиях по делам несовершеннолетних родители ссылаются на то, что они заняты на работе. Да, действительно, нам всегда некогда. Но ведь работают все, и тем не менее в большинстве семей умеют строить свои отношения с детьми так, чтобы родительские требования уважались и соблюдались. Гораздо чаще прославутся занятость выступает в качестве оправдания тем, где дети рассматриваются как помеха в жизни взрослых.

Результаты исследования показывают: больше половины пра-

Таким родителям кажется, что они сполна выполняют свой родительский долг, а на деле воспитывают бездумного потребителя, не знающего цену копейке, не желающего признавать ниче-

В воспитании нет праздников и нет обычных дней, нет специально предназначенных для него часов и даже минутных перерывов. Каждым словом, каждым взглядом, каждым поступком, атмосферой дома, всей системой отношений внутри семьи и с окружающим миром воспитываются дети. Об этом надо все время помнить. Об этом опасно забывать.

А ЧТО ДУМАЮТ ДЕТИ?

Готовясь к конференции, Юго-Западный район провел разного рода опросы, анкетирование, сочинения в шести школах района. Опрошено было около 700 подростков. Результаты достаточно красноречивы. Так, из 200 человек, писавших сочинение «Мой любимый человек в семье», 39 процентов назвали маму, 18 процентов — папу. Только в 7 семьях детям одинаково близки и мама, и папа. И только в пяти дети одинаково любят всех членов семьи.

На вопрос «Хотели бы вы, чтобы ваша будущая семья походила на ту, в которой вы живете сейчас» из 149 человек 52 ответили отрицательно. Это составляет 36 процентов. Причины: семья не полная, один из родителей пьет, родители ссорятся.

На вопрос: «Каким бы вы хотели, чтобы был ваш муж (жених) из 89 старшеклассников 28 ответили: «Чтоб не пил и любил детей». Всего двое написали, чтобы будущий муж ходил на отца.

По сочинениям «Мой выходной день» стало понятно, что 28 процентов из 230 человек проводят его с родителями, в 72, выходит, предоставлены сами себе.

Они о многом, эти детские сочинения. Впечатлется в их строках.

погода, мы всей семьей обязательно идем в лес. Если это лето, то мы берем с собой волейбольный мяч. И на какой-нибудь лесной полянке играем. Если папа берет с собой удочку, то мы останавливаемся поближе к реке. Папа рыбачит, а я в это время купаюсь. Когда он наловит много окуней, мама сварит очень вкусную уху. А если в воскресенье пасмурно или холодно, то мы идем в кино. Но я не только люблю ходить в лес и в кино, но еще я очень люблю ездить к бабушке в Иркутск. Моя бабушка очень хорошо стряпает. И поэтому в нашему приезде ее стол у нее всегда много вкусных вещей. Я очень люблю отдыхать в кругу своей семьи!

Мы все вместе отдыхаем в два месяца один раз, потому что папа работает посменно. Итак, отдых в нашей семье вместе с папой — это праздник. Зимой в этот день мы ходим на лыжах, катаемся на санках, на коньках и ходим пешком на дачу по льду...

Мы — папа, мама, я и мой брат отдыхаем в лесу. В лесу самый лучший отдых. Папа готовит машину, мама готовит обед, мы с братом приготавливаем все остальное. Затем кладем все в машину и едем от-

дыхать. Иногда берем в собой соседей. Сначала мы осматриваем место, где отдыхать, все расставляем и едим. После обеда играем в бадминтон. А папа и соседи «режутся» в карты. Так отдыхаем мы почти день. В конце дня перекусим и едем домой. Маму с папой ждет работа, а нас с братом — школа.

Мы никогда не отдыхаем всей семьей вместе. Я отдыхаю или с папой, или со своей сестрой. Когда я отдыхаю с сестрой, мы ходим в кино, в гости к ее подружкам. Или к нам приходят ее подружки. А когда я отдыхаю с папой, то мы ходим тоже в кино или играем в какую-нибудь игру. А когда я отдыхаю одна, то езжу к своей тете и гуляю со своими подружками. Но семьей мы никогда не отдыхаем.

В семье я больше всего люблю папу. Я люблю папу за то, что он всегда работает. А не так, чтобы сидеть дома и лентяйничать. Папа просто не может сидеть без работы, такой он у меня трудолюбивый.

Больше всех мне в семье нравится мама. Кроме того, что она работает, она учится в политтехническом техникуме. В свободное от работы и учебы время мама занимается домашним хозяйством. А летом все свободное время отдает садовому участку. Мама очень энергичный человек. Я бы хотел быть таким, как моя мама.

Самый любимый человек — мама. Она ни в чем не откажет, всегда поможет, а отец моими делами не занимается.

Я люблю и бабушку, и маму, и папу. Бабушка — самый отзывчивый и добрый человек. Ей можно доверить любую тайну и секрет. Она всегда пожалует, позволит то, что не всегда позволено. Бабушку я вижу только летом, и это самые счастливые дни. Мама — тоже хороший и отзывчивый человек, но она строга. Папа — добрый и сильный человек. Может защитить от побоев мамы. Рассказывает интересные истории, смешные случаи из его жизни.

Каждому человеку дорога мать. Ведь это она дает нам жизнь. Она в основном воспитывает, заботится. Папы как-то не так относятся к своим обязанностям, как мамы...

Баба — мамина мама — самый лучший человек. С ней всегда весело. Когда она приезжает, то все радуются, и я по математике и другим предметам лучше учусь. Но главное в том, что она мастер на все руки: вяжет, шьет и т. д. С ней можно поговорить как следует. А у мамы всегда дел много. Жалко, что баба не всегда приезжает. Но она скоро придет, и все будет хорошо.

Обычно в воскресенье, я, сестра, мама и папа ездим в парк, который находится около курорта «Ангара» в Иркутске. Мы берем с собой много семечек или орехов, потому что в парке водятся настоящие белки. Мы все вместе кормим белок и птиц. Птицы почти ручные, синицы и воробьи осторожничают, стараются выхватить орешек на лету, зато поползни им вообще не боятся, смело садятся на руку, берут орешек и летят пря-

Каждый раз, когда выпадает воскресенье и на улице хорошая

Каждый раз, когда выпадает воскресенье и на улице хорошая

Каждый раз, когда выпадает воскресенье и на улице хорошая

Каждый раз, когда выпадает воскресенье и на улице хорошая

